

“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”

——习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动纪实

(上接第一版)

西藏自治区党委书记王君正、藏族群众代表卓玛仁增在会上发言。

“我这一辈子，都是共产党给的新生。卓玛仁增发言时哽咽了。

亲历西藏摆脱封建农奴制度、走向人民当家作主的浩荡变迁，她感慨：“我个人命运的改变，是整个西藏重生的缩影。”党的恩情，已经像树根一样，深深扎进了心里、融进了血液，这辈子永远都不会忘记。”

话音一落，习近平总书记带头鼓掌。

主席台正对面，高扬着一面鲜艳的五星红旗。再向左望去，是秀丽壮美的南山公园的山峰上，“祖国万岁”四个字清晰可见，这也是高原儿女心声的写照。

盛大的群众游行队伍，次第走过主席台前。“旗帜引领”“四件大事”“奋进新时代”“走向未来”4个单元，以时间为轴，匠心独运。“坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实新时代党的治藏方略”的标语分外醒目。思想领航，征程壮阔。

7个地市的彩车和表演方队，拿出了十八般武艺。

“幸福拉萨”，千年古城在保护和更新中熠熠生辉，格桑花开花、舞姿翩翩；

“开放的日喀则”，展现了面向南亚开放中心城市的发展新颜，甲谐舞步献上礼赞；

“藏源山南”，那里有“家是玉米，国是中国”的国土守护，琼结卓舞铿锵刚健；

“醉美林芝”，讲述了绿水青山守护者、改革开放先行者的故事，热玛琴声回荡长空；

“红色昌都”，那是西藏第一面五星红旗升起的地方，舒展的水袖舞起来了；

“极地那曲”，全国平均海拔最高的地级市，欢快的锅庄舞跳起来了；“天上阿里”，有“世界屋脊之屋脊”之称，炽热的祝福，尽抒豪情。

习近平总书记全程观看，时而挥手、鼓掌。

“老百姓特别是藏族群众的生活能有今天，因为中国共产党做了该做的事情。”质朴话语，道出了共产党人在雪域高原日复一日的坚守与奋进。“党中央就在这里。”总书记语重心长，“做好西藏工作，必须始终坚持党的领导、加强党的建设。”

庆祝大会结束后，受习近平总书记嘱托，中央代表团在西藏各地看望慰问各族干部群众。拉萨、日喀则、阿里、昌都、那曲、林芝、山南，中央代表团一路风尘仆仆、昼夜兼程，把党的关怀和全国人民的祝福带到各地，并向各地赠送总书记题词“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”贺匾贺幛。

新时代脚步：

“党的方针政策是正确的，是符合西藏实际的”

治国之要，在于秉执根本。

汇报会上，习近平总书记鲜明指出：“要进一步铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设。”

党的十八大以来，西藏工作面临的形势和任务发生深刻变化，改革发展稳定一系列重大命题亟待回答。审时度势、站在中华民族伟大复兴的战略高度，习近平总书记创造性提出“铸牢中华民族共同体意识”重大论断。

这也是做好西藏工作须臾不能偏离的一条主线。

2025年全国早稻总产量比上年增长1.2%

据新华社北京8月23日电 (记者 王雨萧)记者从国家统计局获悉，2025年全国早稻总产量2851.3万吨(5703亿斤)，比2024年增加339万吨(68亿斤)，增长1.2%。

早稻播种面积稳中略减。2025年全国早稻播种面积47429千公顷(71143万亩)，比2024年减少120千公顷(17.9万亩)，下降0.3%。

国家统计局农村司司长魏峰华表示，各地层层压实粮食生产责任，配

岁月长河，一部西藏史，就是各民族共同书写历史、创造文化、培育精神的奋斗史。“像石榴籽一样紧紧抱在一起”，国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂，尽在语言间。

谋长久之策、行固本之举，关键是凝聚人心。

汇报会上，总书记强调要“加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史”“五史”宣传教育，同时引导各族干部群众不断增进“五个认同”；对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。

新时代党的治藏方略，做好西藏工作的根本遵循。

2015年、2020年，中央先后召开第六次、第七次西藏工作座谈会，新时代党的治藏方略日臻完善。西藏步入了发展最好、变化最大、群众得实惠最多的历史时期，实践一再证明，“党的方针政策是正确的，是符合西藏实际的”。

“十四五”规划收官在即，“十五五”规划谋篇布局。结合治藏稳藏兴藏的规律性认识，如何继续为现代化夯基垒石？

总书记指明方向：“扎实推动高质量发展，持续深入抓好稳定、发展、生态、强边四件大事”。

60年发展历程中，西藏自治区地区生产总值达到第一个千亿元用了50年时间，而第二个千亿元仅用了6年的时问。今天的西藏，清洁能源、文化旅游、高原轻工业等产业蓬勃发展，现代化产业体系初步建立；

这一次，总书记再一次强调高质量发展举足轻重的作用：“西藏的发展有其自身特点，推动工作务必从实际出发，要围绕高原经济高质量发展，重点发展高原特色优势产业”。

路，曾是西藏的痛。和平解放前，西藏没有一条能走汽车的路，更谈不上铁路。

1998年首次入藏，从拉萨到林芝，习近平同志乘车走了整整一天。到了2021年，习近平总书记乘坐“复兴号”，这段路只用了3个多小时。火车上，总书记仍在仔细谋划：“西部留白太大了，将来也要补几笔”。

今天，西藏公路通车里程达1249万公里，乡镇和建制村公路通达率100%，开通航线183条，天堑变通途。

“要有力有效推进雅下水电工程、川藏铁路等重大项目建设。”汇报会上，习近平总书记讲起几个大手笔，“这些项目是世纪工程，是西藏的重要工程，也是国家的重大工程。要把这些标志性项目建设成为精品工程、安全工程、绿色工程、创新工程、廉洁工程。”

就在上个月，习近平总书记谋划推动的雅鲁藏布江下游水电工程正式开工，震撼了世界。“我一直在关注这个事情。雅下投资12万亿元，在过去的西藏简直是不可想象的事情。西藏不再是一个偏远落后的地区了。公路铁路齐头并进，人员进出便捷，电力输出向全国。”

生态，西藏的“国之大者”。雄奇的珠穆朗玛峰、险峻的南迦巴瓦峰、湍急的雅鲁藏布江……青藏高原是我国重要的生态安全屏障、战略资源储备基地。习近平总书记看得长远：“保护好西藏生态环境，利在千秋、泽被天下。”

西藏交出了一份高分答卷：自治区50%以上的国土纳入生态保护红线，空气质量优良天数比例达到

99.7%以上，主要江河湖泊水质100%达到或优于Ⅲ类水体。

如何保住住这一块“净土”，如何守护好“世界屋脊”和“亚洲水塔”？

协同推进降碳、减污、扩绿、增长，方法论精炼管用。这次来，总书记对当地干部谈及高原特色产业虫草产业：这是“上天赐予的宝藏”，但也要考虑可持续的问题，“竭泽而渔可不行”。

约6400万，这是西藏自治区去年接待国内外游客的人次，习近平总书记对此印象深刻。既重视促进文旅产业融合，也思虑应对环境挑战之策。“一些事情，现在就要抓，污染一旦出现，金饭碗就丢掉了。”

青山不墨千秋画，绿水无弦万古琴。总书记殷殷嘱托：“守护好‘世界屋脊’和‘亚洲水塔’，把青藏高原打造成全国乃至国际生态文明高地，我们要有这样一个目标。”

跨越数十载的牵挂：

“中华民族是一个大家庭，一家人都要过好日子”

水流有源，木生有根。

读懂习近平总书记对西藏的深情牵挂，要向时光的更深处去寻觅。

早在1998年6月，时任福建省委副书记的习近平因接援藏干部赴西藏考察，这也是他首次进藏；

2011年7月，习近平作为中共中央政治局常委、国家副主席，中央军委副主席率中央代表团，出席西藏和平解放60周年国庆活动；

2021年7月，习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席到西藏庆祝西藏和平解放，在党和国家历史上是第一次；

第四次进藏，就在这一次。

总书记的目光也从未离开过西藏。担任党的总书记后，2013年第一次参加全国两会，他就来到西藏代表团。这些年，就西藏作出的指示批示、谋划部署，不胜枚举。

其中，有两条脉络，贯穿始终。

一条脉络，围绕的是西藏的建设者、奋斗者、守卫者、奉献者。

习近平总书记深知在这里工作的不易。到中央工作后三次进藏，他都专程留出时间，会见接见西藏有关方面代表。

20日抵达拉萨后第一场活动，就是6批次的接见。

西藏各族各界代表，援藏干部代表、自治区及有关部门、各地市负责同志和老同志代表，政法干警代表，宗教界爱国人士和寺管会干部代表，驻拉萨部队上校以上领导干部和部分基层先进模范、文职人员……一位白发苍苍的藏族阿妈，将额头轻轻靠在总书记的手背上；一位身着戎装的军人，热泪纵横；一位老同志代表，紧紧握住总书记的手，想再说一说心里话。

他们是雪域高原的建设者、奋斗者、守卫者、奉献者。没有轰轰烈烈、豪言壮语，却有赤子情深。从历史到当下，中国共产党为什么能团结带领各族人民在高原大地上写就不朽奇迹？离不开这份信念、这些精神。

走到援藏干部中间，习近平总书记关切询问大家：“来了多久了？”“来自哪些省份？”“适应得怎么样？”援藏，中国特色的壮举。世界上，只有社会主义中国能办好，办成这样的大事。

还记得1998年第一次进藏，习近平同志留下了不少感人的故事，也让西藏领悟到这位领导干部的格局：“林芝地区

的事，就是我们省的事”“要派最优秀的干部来，好中选优”。

与海拔比高度、与雪山比纯洁、与风沙比坚韧、与草原比广阔，“两路”精神、老西藏精神、援藏精神，一脉相承。一茬接着一茬干，世界屋脊正续写新的人间奇迹。

习近平总书记在关心“解决好他们后顾之忧”之外，这次来，叮嘱中也多了一份严管下的厚爱：

“过去有的人有错误理解，能够在西藏工作，已经很不了起了，还要求这么多吗？对党纪国法马马虎虎是不行的，甚至还要要求更高一些。要看到在西藏工作的战略意义，要有意志力、适应力。不是随随便便就能来，来这里也不可以随随便便。作风建设只有进行时，没有完成时，还是要警钟长鸣，时刻绷紧这根弦。”

另一条脉络，围绕的是西藏各族群众的幸福生活。

巴吉村的乡亲们，从庆祝大会直播镜头里看到总书记，分外亲切。

习近平总书记曾两次到访这个藏族村落，一席话暖了乡亲们的心：“西藏的资源很宝贵，有的是很独特的，还有很强的后发优势，人无我有、人有我优，而且今后会更宝贵。”这些年，建材市场、现代化物流园区先后落户村子，村集体有了聚宝盆。

庆祝大会上，嘎拉村的乡亲们赶来了。2021年7月，习近平总书记曾到村里做客。这个只有上百人的小村庄，2025年桃花节旅游收入达370万元。前不久，嘎拉村村民按捺不住喜悦，把好消息写信告诉了总书记，没想到很快收到了回信。

脱贫，西藏的担子很重。放在全国看，西藏曾是贫困发生率最高、贫困程度最深、扶贫成本最高、脱贫难度最大的深度贫困地区。

最深情的牵挂，最坚定的信心。2019年底，西藏74个贫困县区全部摘帽，62万多贫困人口全部脱贫。习近平总书记这次来，颇感欣慰：“飞机上看，拉萨河谷的房子很漂亮。从高山上搬下来，一跃千年。脱贫不是毕其功于一役，要安居、乐业，有致富的产业，才能持续发展。得靠自力更生、艰苦奋斗创造成果。”

“生活是不是幸福，这要让老百姓自己评价，我们说得眉飞色舞，老百姓无感，那是不行的，说明没抓到地方。”总书记质朴而又深刻的话，映照着共产党人的初心。

庆祝晚会上，有首朗诵题为《厚爱》。从舞台屏幕上，习近平总书记看到今年发生地震的定日县正重建家园。山河呜咽，灾区里那一句“别怕，我们有总书记；别怕，我们有党中央……”动人心扉。这是人民对枝叶关情的真诚礼赞。

21日中午，从布达拉宫广场到贡嘎机场沿途，欢送的人群，挤满了道路两侧。习近平总书记拉开车窗，微笑着向人群挥手致意。

机场停机坪，鼓乐喧天。“扎西德勒，一路平安！”身着盛装的西藏各族群众，含着热泪欢来送。

他们捧着哈达，如潮水般簇拥着总书记。习近平总书记登上舷梯，久久挥手。欢呼一声高过一声，激荡长空。

即将起飞，他们的目光、脚步追随着飞机滑行，久久不愿离去。

阳光穿透云层，飞机直入云霄。“感恩总书记，心向党中央”，这是370万雪域儿女的共同心声。

(新华社拉萨8月23日电)

(上接第一版)

这正是贵州深化数智赋能引领支撑社会治理转型的生动实践。当雷视一体机以350米超视距刺破雨雾封锁，当AI算法将信号灯配时误差缩小至毫秒级，当3D电子沙盘推演出每处安保盲区——数据洪流正重构着城市治理的毛细血管。

盘州市马依派出所民警在“贵警110”平台发起跨警种协作，刑侦、情指部门1小时锁定嫌疑人轨迹。当嫌疑人逃窜至忠义镇，系统自动邀请辖区民警入群作战，14小时后人赃并获。

贵州公安机关积极抢抓机遇促改革，以健全完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式为牵引，持续推进智慧警务建设，创新推出“贵警110”系统并在全省公安机关全面推广应用，基层民警可随时随地根据执法执勤、侦查办案等实际需求，向上级和有关警种部门发起跨层级、跨警种、跨区域协同作战，有效获取扁平化、集约化、实战化的实时多维赋能支撑，推动形成“一警牵动全局、全警支撑一警”工作格局。

这个由贵州公安自主搭建的“云端指挥部”，构建了“基层吹哨、警种报到、线上合成、线下联动”的智慧警务作战体系，目前全省一线实战民警100%注册使用，各级各警种2800个协同岗24小时在线支撑。去年6月建成以来，累计完成协同任务42万余起，提供信息查询支撑1489万余次，助力抓获15名犯罪嫌疑人。贵州110服务中心日均分流非警务警情2600余起，基层减负

率达49%。

转型的背后，是一场深刻的制度性突破。在省政务服务大厅，杨卓的方言难题被“贵人智办”AI助手巧妙化解。当她说“想摆摊卖洋芋”时，“贵人智办”AI助手瞬间关联“食品摊贩备案”，并自动调取电子营业执照填表表单。

“贵人智办”AI助手通过植入了5000多项事项知识库，对其进行办事指南的智能问答，识别口语化需求准确率高达98%。生育津贴、医疗参保等60项业务实现“边聊边办”，自今年5月系统上线以来，办理时效提升3倍，已处理咨询120余万次。目前，“贵人智办”AI助手已在省级政务大厅以及贵阳贵安、遵义、六盘水等多个市(州)政务大厅设置体验区。

从被动响应到主动感知，从经验决策到数据驱动。全省通过构建超级计算“一朵云”、建设互联互通“一张网”、打造数据汇聚“一个湖”、实现移动应用“一终端”、建设数字政府共性支撑“一平台”，推进政务专网与政务外网整合、政务信息系统部门内部和跨部门整合、移动端按适用对象类型整合。

104项公共数据完成国家平台登记，160亿条数据汇成的资源池……《贵州省公共数据授权运营管理办法(试行)》等创新建立的地方性规范框架，为公共数据有序开发利用提供了制度保障。围绕“高效办成一件事”“防止返贫致贫监测帮扶”等重点应用场景，优化数据服务专区功能，有效支撑政务服务效能提升和基层治理精细化。

在中国和哈萨克斯坦边境的新疆阿拉山口站，一列列满载货物的中欧班列缓缓驶出，奔向远方。

在“钢铁驼队”的汽笛声中，在长满翠绿棉苗的田间，在“丝路电商”的云端与货架上，“上合组织大家庭”可持续发展合作不断焕发出新的生命力，携手建设繁荣发展的共同家园。

2025年是“上海合作组织可持续发展年”。在地缘政治冲突频发、贸易壁垒加剧的国际形势下，上合组织国家持续推进地区国家发展战略高质量对接，在互联互通、农业、工业、绿色产业、数字经济等领域拓展合作广度与深度，助力区域可持续发展走深走实。

完善互联互通网络

上合组织不仅是当今世界覆盖面积最广、人口最多的区域性国际组织，也是共建“一带一路”的重要平台。在共建“一带一路”倡议框架下，上合组织国家在基础设施领域加强合作，促进区域互联互通与贸易便利化。

从中哈原油管道到中国—中亚天然气管道，从中塔公路到中吉乌公路和铁路，从中巴经济走廊到跨里海国际运输走廊……上合组织国家互联互通合作进一步加强，经贸合作结出丰硕成果。

巴基斯坦巴赫里亚大学高级教授哈桑·达乌德·布特表示，上合组织互联互通务实合作成效显著。中巴经济走廊等有助于开拓新市场，创造可持续就业，增强供应链韧性，加速地区发展。

中国海关总署发布数据显示，2025年前7个月，中国以陆路运输方式同上合组织其他成员国进出口货物总额达6774亿元，增幅为7.4%；以航空运输方式进出口货物总额达2501亿元，增幅为4.46%。

吉尔吉斯斯坦奥伊奥尔多专家倡议中心主任伊戈尔·舍斯塔科夫认为，上合组织发展与